

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Гуленко Петра Васильевича
«Эволюция общественно-политических ток-шоу на федеральных каналах
российского телевидения в период с 2000 по 2015 гг.», представленной на
соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности
10.01.10 – Журналистика**

Диссертационное исследование обладает очевидной своевременностью и актуальностью. Автор обращается к одному из самых востребованных в последнее время форматов современного отечественного телевидения – общественно-политическому ток-шоу, исследуя его специфические свойства и прослеживая эволюционную динамику.

В процессе обоснования научной новизны в автореферате анализируется степень изученности выбранной темы, описывается теоретическая база работы. К исследованию различных аспектов общественно-политических ток-шоу обращались многие авторы. Роль игровых и развлекательных элементов в структуре ток-шоу изучали И.И. Волкова, С.Н. Ильченко, А.А. Новикова, организацию эффективного и толерантного взаимодействия в процессе ток-шоу - Ю.В. Ключев, Е.Ф. Коханов и другие. Диссертант фокусирует внимание на сущностных характеристиках формата «общественно-политическое ток-шоу», стремясь выявить факторы, параметры и тенденции эволюции данных передач на современном этапе развития.

Цель и задачи исследования взаимосвязаны и взаимообусловлены. Согласно автореферату в ходе исследования выявляются истоки и генезис формата «общественно-политическое ток-шоу», концептуализируются сущностные характеристики формата, предлагается периодизация эволюции и параметры для ее изучения, согласно выработанной методологии проводится исследование эволюции.

Описанную в автореферате эмпирическую базу и методологию исследования можно охарактеризовать как соответствующие целям и задачам: автор проводит сравнительный анализ общественно-политических ток-шоу по выделенным параметрам в статике (сравниваются программы трех главных телеканалов) и в эволюционной динамике. Петр Васильевич Гуленко также обращается к методу контент-анализа и включенного наблюдения. В ходе исследования диссертант классифицирует существующие структурно-композиционные схемы передач,

систематизирует развлекательные и интерактивные элементы в передачах, что может иметь как научно-теоретическую, так и научно-практическую ценность.

К недочетам в автореферате можно отнести описание эмпирической базы, которая состоит из анализа успешных общественно-политических проектов трех каналов по четыре выпуска каждой передачи за год исследования, всего порядка 264 часов эфирного времени, а также программ, проанализированных методом включенного наблюдения, 112 часов 20 минут эфирного времени. Указание общего хронометража всех изученных общественно-политических ток-шоу придало бы описанию эмпирической базы большую целостность и системность.

Представленный автореферат побуждает также к размышлению, можно ли квалифицировать трансформацию российских общественно-политического ток-шоу только как эволюцию, и не является ли усиление развлекательности в подобных программах признаками негативного порядка.

Однако подобные вопросы лишь подтверждают актуальность данной работы. Безусловно, научная и практическая ценность диссертационного исследования, изложенная в автореферате, не вызывает сомнения. Структура диссертационного сочинения логична, части взаимосвязаны.

Автореферат и опубликованные статьи позволяют сделать вывод о том, что диссертация на тему «Эволюция общественно-политических ток-шоу на федеральных каналах российского телевидения в период с 2000 по 2015 гг.» отвечает требованиям действующего Положения о присуждении учёных степеней. Гуленко Петр Васильевич заслуживает присуждения учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика.

Доктор исторических наук, профессор
Зав. кафедры телевидения и
телепроизводства
Института социально-философских наук
и массовых коммуникаций
ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский)
федеральный университет»

Даутова Резида Вагизовна
доктор исторических наук
ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет»
Сайт: <http://kpfu.ru/rezida.dautova>
Телефон: 233-75-03
E-mail: RVagiz@yandex.ru



Даутова Р.В.

